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I N S E R T 1 U N I L E .>
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fiii 

rândul cu litere garmond.

Ierarhia şi Mitropolia
feericei rom. din Transilvania şi Ungaria

de Y. Man-gra.
(Fine.)

Sunt două documente pe care 
mai ales se razimă adversarii vechei 
mitropolii a Transilvaniei, combătând 
existenţa ei îrtainte de Mihai-Viteazul: 
hrizoavele lui Constantin Brancovea- 
nul, principele Ţării-Româneşti, unul 
din 25 Maiu 1698, al doilea din 15 
Iunie 1700. Aceste hrizoave s’au pu
blicat întâi de T. Cipariu.1) Până 
atunci eră cunoscut numai un resu- 
mat latinesc din al. doilea hrizov, pu
blicat de Petru Ma'or.3) Acestea sunt 
singurele hrizoave domneşti, care vor
besc despre întemeierea mitropoliei 
Belgradului de Mihai-Viteazul. Ele 
nu sunt documente contimporane şi 
nu sunt făcute cu scop de a constata 
anume ctitoria lui Mihai, în urmare 
nu pot servi de dovadă, că înainte 
de el n’ar fi existat mitropolie româ
nească în Alba-lulia. Hrizoavele ace
stea sunt documente de danie făcută 
mitropoliei Belgradului de Constantin 
Brancoveanul pentru a întări, faţă cu 
propaganda catolicilor, legătura ierar
hică a ei cu mitropolia Ungro-Vla- 
chiei, a cărei titular era totodată Esar- 
hul patriarhului din Constantinopol 
pentru mitropoliţii Ardealului. In hri- 
zovul din 1698 principele Brancovea
nul asigurează mitropoliei din Belgrad 
o subvenţiune anuală de şese mii 
bani. «Deci dară, zice el, dator ne 
rânduim, ca să avem a da, viitorilor 
de acolo celorce vor veni dela acea
stă sfântă mitropolie de an bani şese 
mii. Care număr să fie  neschimbat 
şi nemutat, pentrucă ştiindu-o pe acea
sta sfântă mitropolie că să învălueşte 
ca o corabie în mijlocul valurilor Mării, 
fiind între multe feluri de eretici necre
dincioşi şi să năpăstuiaşte dela dânşii 
în multe chipuri».

Prin al doilea hrizov din 1700, 
Voevodul român dărueşte mitropoliei 
din Belgrad moşia Merişenilor din ju
deţul Argeş, zicând: «Şi dupăce am 
cumpărat domnia mea această moşie, 
fiind aceasta sfântă mitropolie de să 
învăluiaşte ca o corabie în mijlocul va
lurilor Mării, aflându-se între multe 
feluri de limbi străine, fiind şi lipsită 
de celece sunt de ajutorul sfintei mi
tropolii. Domnia mea am socotit de 
am dat şi am miluit această sfântă 
mitropolie cu această moşie, ca să 
aibă a ţinea pe dânsa oameni şi alte 
bucate, dobitoace, ori ce le-a fi voia. 
Ca să fie sfintei mitropolii de întărire 
şi de ajutor. Iar domniei mele şi ră
posaţilor părinţilor domniei mele veci- 
nică pomenire. Drept aceia domnia 
mea am dat şi această carte a dom
niei mele împreună şi cu toate zapi- 
sele de cumpărătoare acestei moşii, 
Sfinţiei Sale părintelui Aftanasie mi
tropolitul şi a tot soborul sfintei mi
tropolii, ca să aibă a ţinerea şi a stă
pâni această moşie din Merişeni cu 
tot venitul ce ar fi din hotar până în 
hotar» etc . . . .  Dar, în urma unirei,

*) Arhiv pentru filologie şi istorie pg. 
553-556.

Istoria bisericei Românilor p. 149.

Românii ardeleni perdură şi moşia şi 
mitropolia. Mitropolitul T eodosie scrise 
lui Atanasiu, că principele Constantin 
Brancoveanul e atât de indignat, în
cât nu mai voeşte să auză de dân
sul, refusând chiar a i-se mai elibera 
venitul moşiei.1)

Iu ambele hrizoave, în introduce
rea textului, cum se află tipărit la Ci
pariu, se zice în cel dintâi, că sfânta 
mitropolie a Belgradului, «dentru a sa 
temelie iaste făcută şi înălţată de ră
posatul I-o Mihai- Voevod pe vreme când 
a fost craiu într'acea parte de loc». 
In al doilea hrizov, asemenea: «Care 
dentru a sa temelie iaste făcută şi înăl
ţată de răposatul l-o Mihai- Vov.» Cu
vintele acestea, zice dl Bunea, ne 
spun apriat «că mitropolia Belgra
dului a fost făcută şi înălţată dintru 
a sa temelie de Mihai-Viteazul, şi nu 
spun nici cu un cuvânt, că înainte de 
Mihai-Viteazul ea ar fi avut în Alba- 
lulia, ori airea vre-o «casă residenţială 
ruinată prin vechime. Aşa dară, con
tinuă dsa, este fals ce ne spune ex
trasul latinesc al hrizovulni original 
la Petru Maior».. .2) etc. Voeşte dar 

I să zică, dl Bunea, că hrizovul nu spune, 
I că mitropolia, ca instituţie, nu ca clă

dire, ar fi avut vre-o casă residenţială 
înainte de. Mihai-Viteazul. Dar despre 
aceasta nli poate să facă mărturie un 
document de danie din 1700, care ac
cidental, şi numai istoriceşte şi nu ne
mijlocit ne dă cunoştinţă despre mi
tropolia făcută şi înălţată din temelie 
de Mihai-Viteazul. Cu adevărat, hri
zovul nu spune, dar nici nu tăgă- 
dueşte, că mitropolia ar fi avut în 
Alba-lulia casă residenţială înainte de 
Mihai-Viteazul, iar din cuvintele «care 
dintru â sa temelie este făcută şi 
înălţată» încă nu se poate conclude 
în mod absolut, că acolo unde se face 
şi se înalţă o clădire din temelie n’ar 
exista, ori n’ar fi existat înainte altă 
clădire. De câteori ni-se dă prilej să 
vedem d. é., că cutare proprietar în 
locul unei case vechi îşi zideşte alta 
nouă, din temelie, chiar pe locul acela, 
ori într’alt loc.

Extrasul hrizovului să rapoartă 
la donaţiunea făcută de Constantin 
Brancoveanul, şi numai în treacăt face 
menţiune despre întemeierea mitropo
liei din Albadulia de Mihai-Viteazul. 
Am spus însă şi altădată,3) că extra
sul latinesc dela Petru Maior l-a fă
cut S. Clain, care singur mărturiseşte 
lucrul acesta zicând: «Această dona
ţie frumoasă scrisă pe pergamen în
sumi o am cetit, şi mai ceşti ani o 
am prefăcut latineşte, că era- româ
neşte scrisă, şi o am lăsat în arhivul 
episcopiei Făgăraşului la Blaj. Acum 
ne având la mână cea românească 
originală scrisoare, de pe cea lati
nească o am tălmăcit».4) In tălmăci
rea cea românească, ca şi în extrasul 
cel latinesc, S. Clain redă în resurnat 
înţelesul, nu textul întreg al hrizo
vului. După extrasul acesta princi
pele Brancoveanul dărueşte moşia Me
rişenilor sfintei şi duninezeeştii mitro
poliei Belgradului, «a căreia casa cea 
de residence, care pentru vechime că-

') Biserica ort. română a. V. p. 109. 
s) Ierarhia Românilor p. 7.
") V. Mitropolitul Sava II. Brancovici p. 8. 
4) S. Clain: Istoria Românilor ms. part. 8 

§. 3 nota 1.

zuse, din temei o a făcut răposatul în 
Domnul oarecând predecesorul nostru 
lo Mihail- Voevod».x)

S. Clain deci, întemeiat chiar pe 
textul hrizovului original, care l-a avut 
şi l-a cetit, nu admite, că prin cuvin
tele «care dintru a sa temelie este 
făcută şi înălţată de răposatul Io Mi- 
hail-Voevod», s’ar înţelege, că înainte 
n’ar fi existat mitropolie românească 
în Alba-lulia, că această mitropolie ar 
exista numai dela Mihai-Viteazul, ci 
că Voevodul român a făcut altă re
sidence nouă, cum se zice, din teme
lie, în locul celei vechi.

Cumcă acesta, şi nu altul este 
înţelesul cuvintelor de mai sus, se 
dovedeşte prin faptul constatat, că 
în hrizovul cel dintâi din 25 Maiu 
1698 a lui Constantin Brâncoveanul, 
s’a scris: »care dentru a sa temelie iaste 
jăcută şi înălţată de un prea sfântul 
şi de Dumnezeu alesul pomenitul părin
tele Sava Brancovici». Aşa stă scris 
în Condica cancelariei Logofeţiei cei 
mari a lui Constantin Brâncoveanul, 
din Arhivele Statului din Bucureşti, 
la pag. 2735 unde se afă textul hri
sovului introdus în toată estenziunea. 
Dl N. Densuşanu, care a publicat în 
«Archivul» lui Cipariu din 1869 copia 
hrisovului după originalul, care se 
află jm muzeul Bruckenthal din Sibiiu, 
a constatat de pe atunci, că locul 
unde sunt cuvintele: «răposatul Mihai 
voiv, pe vreme, când a fost Crai în 
acea parte de loc», e cores, se vede 
răsura foarte bine, varietatea negre- 
lei, care a cam început a roşi, ba 
chiar din unele litere a rămas câte o 
coadă nerasă; pe corecţiunea aceea 
se mai cunoaşte pulberea de aur».* 2)

Este deci constatat, că pasagiúl 
referitor la ctitoria lui Mihai Viteazul 
în hrisovul din 1698 este falzificat, 
că acel pasagiu în textul original, ne- 
falzificat, spune că mitropolia Belgra
dului «dintru a sa temelie este făcută 
şi înălţată de un prea sfântul şi de 
Dumnezeu alesul pomenitul părintele 
Sava Brancovici». Din cuvintele ace
stea dl Bunea ar trebui să concludă, 
după felul său de interpretare, că 
înainte de Sava Brancovici n’a existat 
mitropolie românească în Alba-lulia — 
pentrucă textul citat nu spune că ar 
fi existat — dacă n’am avea al doi
lea hrisov, cel din 1700, prin care se 
scoate la iveală ctitoria lui Mihaiu 
Viteazul. Prin urmare, precum prin 
cuvintele «făcută şi înălţată din te
melie», în hrisovul din 1698, nu este 
a se înţelege întemeierea unei mitro
polii, care n’ar fi existat înainte, ci 
reconstruirea sau reedificarea reşedin
ţei mitropolitane de Sava Brancovici, 
ruinată de Turci şi de Tătari în două 
rânduri, tot aşa, prin cuvintele «care 
dintru a sa temelie este făcută şi 
înălţată de răposatul Mihai-Voevod», 
în hrisovul din 1700, este de a se 
înţelege clădirea din temelie a reşe
dinţei mitropolitane, ruinată prin ve
chime, cum ne spune S. Clain.

*
$ *

Din cele expuse cetitoriul nepre
ocupat, cumpănind argumentele pro

') S. Clain ib.
2) T. Cipariu: Archiv, p. 454. Această con

statare o face şi profesorul dr. Lupaş din Sibiiu,
care a trimis Academiei române o fotografie a 
hrizovului afl^ţQr în muzeul Brucken thal, in  anul 
trecut.

şi contra, va putea judeca liber, întru 
cât mi-a succes să dovedesc existenţa 
mitropoliei Ardealului înainte de Mi
hai-Viteazul. Eu n’am urmărit prin 
studiul de faţă scopul ca să scriu 
istoria ierarhiei şi a mitropoliei ro
mâne din Transilvania şi Ungaria, ci 
ca să apăr, după puterile mele, în 
contra atacurilor din lăuntru, existenţa 
istorică a acestor venerabile aşeză
minte, sub a căror pavăză s’a înche
gat şi s’a dezvoltat poporul român, 
ca societate religioasă şi politică. A- 
tacaţi am fost şi suntem noi Româ
nii şi azi pe câmpul istoriografiei na
ţionale, ci atacurile venind din afară 
nu ne supără ca atacurile, cari ne 
vin dela fraţi, sub aparenţa adevăru
lui. S. Clain, Şincai, Petru Maior, au 
muncit toată viaţa la cartea neamu
lui românesc, şi s’au sfârşit ca mo
deşti muncitori, lăsându-ne moştenire 
operele lor neperitoare temelie la în
treaga noastră dezvoltare culturală. 
Ei ştiu şi cunosc o mitropolie a tu
turor Românilor din Transilvania îna
inte de Mihai-Viteazul, pe care dl 
Bunea o combate cu îndărătnicie, 
pretinzând, că scrisele marilor dascăli 
sunt erori învechite, şi atăcând cu 
violenţă pre câţi nu jură în cuvintele 
sale. Cât de puţin* îndreptăţit însă 
este dl Bunea să atace convingerile 
celor ce ţin la vechea mitropolie de 
Alba-lulia se vede din recenziunea 
făcută asupra «Vechilor episcopii» de 
ilustrul academician Gr. G. Tocilescu, 
din care estragem următoarele părţi 
relativ la mitropolia românească de 
Alba-lulia:

«Mica lucrare asupra căreia am 
onoare a Vă relată, o recunoaşte în
suşi autorul ei «că nu este o scriere 
perfectă» şi că mai trebuesc încă cer
cetări pentru lămurirea trecutului bi
sericei române din Transilvania şi 
Ungaria de la secolul al XV-lea până 
la sfârşitul secolului al XVII-lea. To
tuşi autorul are convingerea, că prin- 
tr’ânsa s’a apropiat «cu mult mai' tare 
de adevăr, decât cei ce au tratat ace
laşi subiect: istoria bisericei româ
neşti», din răstimpul secolilor sus a- 
mintiţi.

«Cum se vede, încă dela început 
autorul îşi ia o poziţiune militantă 
faţă de ceeace numeşte fără şovăire 
«născociri, cari la noi au devenit 
dogme istorice». Asemenea «dogme 
istorice» însă se găsesc pe terenul 
religios al istoriei bisericei române, 
pe un teren de luptă, adecă pe care 
nu poate cineva păşi decât bine în- 
trarmat, cu documente sigure, auten
tice şi îndestulitoare. Chiar şi atunci 
când poşezi asemenea dovezi, totuşi 
trebue să mai stai la îndoială, dacă 
totul ai cercetat, dacă nu-ţi mai ră
mâne încă ceva nelămurit, încă ceva 
îndoios; dar şi într’un caz şi într’altul 
rezerva ţi-se recomandă, căci atingi un 
teren de ordin moral, atingi instituţi- 
unea cea mai scumpă şi mai însem
nată a unui popor. Rezerva devine 
însă o datorie de prudenţă, atunci, 
când în calitate de înalt preot al 
unei confesiuni, cauţi a-ţi îndreptă 
armele contra bisericii altei confesi
uni, — mai ales când credincioşii a- 
cesteia sunt propriii tăi fraţi, fiii ace- 
leeaşi mame. De aceea, domnilor co
legi, de la început chiar, brodiră pă-



*
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rintelui Bunea pare a f i  scrisă cu a- | 
numite tendinţe, ea nu voeşte atâta ca | 
să pună în lumină neşte adevăruri 
din istoria bisericilor româneşti de 
peste Carp aţi, ci mai mult sub apa
renţa unor cercetări cu totul desinte- 
resate, curat ştienţifice, ţinteşte temelia 
legală şi existenţa istorică a Mitropo
liei române din Belgrad (Alba-Iulia). 
Aceasta scriere caută să nimicească 
ideea, că odată Mitropolia română din 
Alba-Iulia a fost o biserică naţională, 
autocefală şi subordinată canoniceşte 
Patriarhului din Constantinopol, şi 
că Românii de peste Carpaţi au avut 
şi dânşii instituţiuni naţionale, reli
gioase, ca atare recunoscute. . . .

«Chiar din titlul acestei broşuri 
se vede, că autorul scoboară mitro
polia Belgradului la simplă episcopie, 
punându-o ceva mai pe jos decât 
unele simple episcopii, ca aceea a 
Vadului, Geoagiului, a Silvaşului. 
Atacăndu-se însă existenţa canonică 
şi legală a Mitropoliei române de 
Alba-Iulia, se atacă maica comună a 
ambelor mitropolii române de peste 
Carpaţi (Blaş şi Sibiiu); se atacă 
existenţa şi legalitatea tuturor episco
piilor române de pe teritorul Tran
silvaniei şi Ungariei, ca mâne poi- 
mâne să vină alţii şi să atace legali
tatea şi a Ungro-Vlahiei şi Moldovei.

Chiar din titlul ce autorul îl dă 
scrierii sale, de «Vechile episcopii 
româneşti», titlu în care Belgradul 
(Alba-Iulia) este pus în şirul numai 
al unei simple episcopii, se vede spi
ritul şi preocupaţiunea scriitorului.

«Faptele pozitive sunt, că au exis
tat peste Carpaţi din cea mai depăr
tată vechime, nu numai episcopii teri
toriale, dar şi o autoritate bisericească 
superioară, română, o arhiepiscopie a 
ţării Ardealului şi a părţilor ungu
reşti». !) _______

Din parlament. Modificarea re 
gulamentului de casă s’a făcut. Marţi s’a 
votat punctul 2 din proieotul de modifi
care, iar ieri, J o ;, punctul 8. Până Marţi 
deputaţii naţionalişti au purtat luptă ener
gică în contra revizuirii, apărând liberta
tea cuvântului, dar în urma purtării estrem 
de volnice a- prezidentului faţă de ei, în 
şedinţa de Marţi au declarat, că nu mai 
iau parte la dezbatere şi au părăsit în 
mod demonstrativ dieta. Prezidentul adecă 
a detras cuvântul dela toţi oratorii naţio
nalişti, fără nici un motiv. Despre această 
şedinţă a dietei vom aduce raport amă
nunţit în numărul viitor. Acum dieta îşi 
va încheia, poate mâne, sesiunea, se va

') Analele Academiei române. Seria II. Tom. 
XXV 1902-1903 pg. 412—416.

FOIŞOARÂ.

0 dare a preoţi» noastre la 1667.
Pe timpul principilor ardeleni, înoe- 

pând cu loan Sigismund, Ardealul, cum 
ştim, erâ tributar Turciei. O parte din ve
nitele ţării, cari se adunau din dări, din 
venitul băilor de sare, a vămilor, etc., 
erau înghiţite de hasnaua nesăţioasă a 
Sultanilor.

Darea se prelimina după sistemul de 
„porţi“, introdus în Ardeal şi Ungaria de 
regele Carol Robert, la 1342. Sub o 
„poartă“ (kapuszám) se înţelegea la înce
put o moşie şi casă iobăgească, pe poarta 
căreia încăpea un car de fân. Mai târziu 
„poarta“ o alcătuiau câte 4 case iobăgeşti, 
iar la începutul secol. X V II făceau câte 
10 oameni o „poartă“. ') Darea aceasta 
erâ dare fonciară şi pentru încasarea ei 
erau responzabili proprietarii moşiilor io
băgeşti, stăpânii iobagilor.

Afară de darea aceasta mai era pe 
timpul principilor şi dare de persoană 
(de cap, „capitatim “), pe care o plăteau 
nobilii mai săraci, şpanii camerali dela 
băile de sare, diregătorii fiscului, dijmui- 
torii de vinuri, etc. Aceştia plăteau, înce
pând de la y2 taler, până la 20 de ta'eri, 
amăsurat venitului ce-1 aveau.

De la sistemul de „poartă“ s’a făcut

0 Vezi: Aprobate, Parte III. Tit. II art. 3 
din 1608.,

constitui în sesiune nouă, apoi ia vacanţe 
de două săptămâni. După Paşti se va 
dezbate în dietă budgetul, pe baza noului 
regulament de casă.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în iractul Turda.

— 20 Martie v.
Despre sinodul protopresbiteral ţi

nu t în 7 Martie a. c. în Turda îmi iau 
voie a vă raporta urm ătoarele:

La orele 8 a. m. ne am întrunit în 
sf. biserică, unde protopresbiterul Ionian 
Murăşianu asistat de 2 preoţi a săvârşit 
sf. liturghie împreunată cu chemarea Du
hului sf. De aci am mers la şcoală, — 
care la stăruinţele neobosite ale proto- 
presbiterulul s’a edificat în anul 1904 prin 
mari jertfe şi azi e fala poporului gr.-or. 
din Turda, — unde prezidentul în o vorbire, 
în care accentuează roadele dulci, cari se 
pot ajunge prin buna înţelegere şi dra
goste frăţească, ce trebue observată mai 
ales în corporaţiuni, cum e cea prezentă, 
pune la inima membrilor sinodului, ca con
duşi de acestea principii se contribue fie 
care după putinţă la pertractarea obiecte
lor ce vor fi puse la ordinea zilei, spre 
binele şi înaintarea protopresbiteratului şi 
a întregei biserici, apoi declară şedinţa si
nodului protopresbiteral din acest an de 
deschisă.

După constituirea biroului, ales fiind 
notar preotul Vincenţiu Orăsan, şi bărbaţi 
de încredere preotul Georgiu Murăşan şi 
advocatul Dr. Vaier Moldovan — proto 
presbiterül ceteşte raportul general despre 
starea tractului în anul 1907. Raportul se 
ia în general şi în special la cunoştinţă.

Din raportul general estrsg urmă
toarele :

I. Afaceri administrative. In cursul 
anului 19u7 au întrat la oficiul protopres
biteral 903 esibite (cu 40 mai puţine ca 
în anul 1906), cari, afară de cele pendente 
— toate au fost resolvite. Afaceri dis
ciplinare nu au obvenit, ci s’au perpetuat 
cele mai bune şi fireşti legături între pre
oţi, învăţători şi popor.

Scaunul protopresbiteral a ţinu t 5 
şedinţe, deliberând în afaceri materiale de 
divorţ, cari toate au fost aprobate de su
perioritate.

Vizitaţiunile canonice s’au «fectuit 
la timpul prescris în toate comunele b i
sericeşti, afară de 3, în cari se vor face 
cu ocaziunea examenelor, eventual cu 
ocazia urcării salarelor învăţătoreşti după 
legea cea nouă. La aceste vizitaţiuni s’a 
constatat un mers normal. Serviciile 
divine s’au ţinu t regulat, nizuindu-se p re
oţii mai zeloşi prin predici corăspunză 
toare a cultiva poporul, al atrage cătră 
unicul isvor de ridicare religioasă rnora’ă 
bisericească, care este şi va rămânea scu
tul apărător în contra nisuinţelor moderne 
opuse. Pentru acest motiv, pe viitor se 
recomandă şi mai mult cultivarea amvonu
lui, mai ales că biblioteca protopresbite- 
rală — de nou înfiinţată prin stăruinţele 
neobosite ale protopresbiterului — vine în 
ejutorul celor ce o doresc şi o ştiu folosi. 
Prin oultivarea facultăţilor spirituale pre
oţii câştigă şi în autoritate şi veneraţiune

odată abatere. In timpul domniei lui Cris- 
tofor Báthori, dieta din anul 1578, la in- 
zistenţa principelui a hotirît, ca darea să 
se prelimineze după numărul vitelor şi 
oilor, voind a scoate o sumă mai mare pe 
calea aceasta, deoarece pe vremile acele 
Ardealul avea mare bogăţie de vite. Acest 
sistem însă n’a dăinuit decât trei decenii 
(1578 — 1608) şi a trebuit să fie cassa t.*) 
Cauza a fost, că oamenii au neglijat cul
tura de vite, cirezile de boi se înpuţinară 
de to t şi păşunile erau pustii.

Darea unei porţi la început a fost 
de 18 denari (cam 2 cor. şi 16 fii.), care 
însă cu timpul s’a to t uroat. La 1545 erâ 
60 de denari, apoi 75, la 1569 deja 99 
de denari. Mai tare s’a urcat darea în 
secol. XVII. Principele GavriO Bathori a 
preliminat la 1608, câte 8 floreni de poar
tă, apoi 10 şi 12 fi. Cronicarii de pe atunci 
exclamă, că aceasta este „o dare ne mai 
poulenită*. Cu timpul însă trebuinţele erau 
to t mai mari. Curtea princiară, şi cu deo
sebire multele războaie interne, contra 
oligarchilor pretendenţi la tron şi espedi- 
ţiile războinioe în afară, mistuiau mult 
bănet. De altă parte Poarta încă devenise 
to t mai pretensivă. Din cauzele aceste dă
rile oresc în tr’una, treptat. In domnia lui 
Bethlen darea de poartă erâ 20 fi., pe 
timpul Racoţeştilor ajunge la 22 fi., iar 
sub Apafi I. staturile ţării au fost silite 
să voteze, la 1696 câte 40 fi. de poartă. 
Acesta a fost maximul de dare.

Ce sumă se încassa în to ta5, sau cum 
am zice în  limbagiul modern, cât de mare

*) Mike, Art. Diet. II 215 ei Kővári Erd, 
tőrt. IV p. 31,

faţă de turma păsorită, pe care apoi fără 
greutăţi o pot conduce spre limanul 
dorit.

Referitor la afacerile şcolare s’a ob
servat un progres îm bucurător faţă de 
trecut.

11. Afaceri b'sericeşti. Protopresbitera- 
tul e format din 31 comune bisericeşti 
matere şi 4 filii, cu 30 biserici şi 1 ca
pelă, în M-Uioara, în cari funcţionează 28 
parohi, dintre cari unul protopresbiter, 1 
profesor seminarial pensionat şi p ro topm - 
biter onorar, iar ceilalţi preoţi de mir, 
unul fiind distins cu brâu roşu. La 
finea anului 1907 au fost trei parohii va
cante: Aţintiş, Sân-Mihai şi Vaidasig, pen
tru  a căror întregire s’a şi escris concurs.

D intre cantori 17 sunt necualificaţi, 
pentru instruirea lor se va ţinea la timp 
potrivit un curs de pregătire.

Conform datelor statistice au fost în 
acest protopresbiterat 3174 familii cu 7643 
bărbaţi şi 7370 femei, deci cu 103 suflete 
mai multe ca în anul trecut.

Ştiu ceti şi scrie 2902 bărbaţi şi 1987 
femei, cu 226 mai mulţi ca în anul trecut.

Căsătorii bisericeşti civile s’au înche
iat 204, cu 40 mai multe. Căsătorii numai 
civile n ’au fost.

Căsăiorii micste au fost 88, iar ile
gale 68, cu 5 mai puţine ca în anul trecut.

Naşteri legitime 643, cu 75 mai multe 
ca anul trecut, iar ilegitime 61.

Au murit 437, cu 17 mai puţini ca 
anul trecut.

Treceri religioase la noi au fost 38, 
iar dela noi 11 cazuri.

I l l  Afaceri şcolare. In tract sunt 14 
şcoale, dintre cari 2 sunt închiriate, cele
1 alte proprii; în celelalte 17 comune sunt 
numai şcoale de stat, respective comune 
cu fraţii gr. cat. în Ciungi şi Giiheş.

Posturi învăţătoreşti vacante au fost 
11, dintre cari pe basa concurselor publi
cate s’au întregit definitiv 3, iar celelalte 
posturi în lipsă de concurenţi au fost o- 
cupate provisor prin candidaţi denumiţi 
de Preaven. Consistor. •

Obligaţi la şcoală au fost dela 6 —12 
ani 1562 şi dela 13—15 ani 585, în total 
2147 elevi (cu 29 mai puţini ca anul tre
cut), dintre cari au cercetat şcoala dela 
6 —12 ani 777, dela 13—15 ani 206 elevi, 
în total 983, cu 55 mai puţini ca anul 
trecut.

Şcoale străine au frecuenttt 490 elevi, 
cu 21 mai mulţi ca anul trecut.

învăţători au funcţionat 14, dintre 
cari 6 definitivi şi 8 provisori. Dintre 
cele 14 şcoale 5 sunt excepţionate. Gră
dini şcolare sunt 11. Biblioteci şcolare
2 Ca catiheţi la şcoalele străine au fost 
aplicaţi 20 preoţi cu o rem unerare de 760 
coroane.

Salarele învăţătoreşti au variat între 
maxi nul de 810 şi minimul de 600 cor. 
Suma acestor salare a atins cifra de 10.400 
cor., din care sumă afară de 200 coroane 
date de Preavener. Consistor ca ajutor s’a 
acoperit din repartiţie pe popor.

IV . A face i epitroŢeiti. Averea bise
ricească a tuturor parohiilor la finea anu
lui 1907 a fost în nemişcătoare 209.302 
cor. 58 fileri şi în mişcătoare 130.414 cor. 
43 fileri, total 339.717 cor. 01 fileri, iar

eiâ budgetul la venite, e greu de stabilit 
precis. Pe la mijlocul secol. XVI, când 
Ardealu', fa numele minorului loan Si
gismund, eiâ guvernat de M artinuzz', ve
nitele ţării erau cam 300 mii floreni, o 
sumă considerabilă pe acel timp. Mai târ
ziu s’a urcat budgetul în proporţia dărilor 
sporite. Despre mărimea budgetului ne 
putem face indirect o idee din faptul, că 
principele Bethlen, deşi a purtat şi el r ăz
boaie costisitoare, dar fiind cruţător, după 
o domnie de 16 aui, a lăsat la moartea 
sa peste un milion de floreni în tesaurul 
public al ţării.

O cauză a urcării dărilor era şi tri
butul turcesc, cum am amintit. Acest tr i
but e caracteristic pentru starea Ardealu
lui. E l e barometrul gradului de depen
denţă a ţării de Turcia. Cu cât Ardealul, 
fa urma gâlcevilor interne şi a espediţii- 
lor aventurioase ale principilor, slăbea şi 
îi scădea forţa de resistenţă, cu atât Sul
tanii pretindeau tribu t mai mare.

După catastrofa dela Mohács, vajni
cul Sultan Soliman a luat sub protecţia 
sa pe loan Zápolya, regele „naţional“ al 
Ungariei. Dar Zápolya era numai umbră 
de rege, de fapt atârna dela Padişah, era 
o unealtă în mânile aceluia, cu toate oă 
n’a pretins tribu t dela el. După moartea 
lui Zápolya Soliman a luat în stăpânire 
Buda, iar Ardealul şi părţile pănă la Tisa 
le-a dat fiiului minorean al lui Zâpo'ya, 
lui loan Sigismund, prescriindui o dare 
anuală de 10 mii de galbini. Aceasta s’a 
întâmplat în 1541, luna August. M arti
nuzz', care împreună ou Isabela, mama 
minorului, guvern» ţar», a amânat plăti’

averea curat activă 334.458 cor. 94 fileri, 
în care se cuprinde şi averea şcoalelor.

Raţiooiniile parohiilor, afară de unul, 
toate au fost revidate şi aşternute spre 
aprobare Preaven. Consistor.

Acestea din raportul oficiului proto
presbiteral.

A urmat la ordinea zilei cetirea ra
portului epitropiei protopresbiterale prin 
parohul Vincenţiu Orăsan, din care estrag 
următoarele:

Fondul protopresbiteral la finea anu
lui a avut un capital de 629 cor. 83 fii., 
din care 625 cor. 21 fileri sunt depuşi 
spre fructificare la „Arieşana*.

Repartiţia tractuală a fost prelimi
nată ou 1056 cor. 94 fileri, au în trat 764 
cor. 65 fii., neîncassate 292 cor. 29 fi1.

Repartiţia bibliotecei tractuale a fost 
preliminată cu 132 cor., au în tra t 93 cor., 
neîncassate 39 cor. Pentru încassarea re
stanţelor s’au făcut paşii de lipsă.

Averea fondului şi bibliotecei proto
presbiterale se evaluiază la 4690 cor. 19 
fileri, iar averea activă 3123 cor. 19 fii., 
care faţă de averea din anul trecut de 
1272 cor. 71 fileri arată o creştere de 1850 
cor. 48 fii.

Biblioteca protopresbiterală s’a pre
dat în folosinţă membrilor cu prima Apri
lie anul trecut, când s’a distribuit şi ca
taloage însoţite de un extras de regula
ment privitor la scoaterea şi folosirea căr
ţilor. Conform acestui catalog biblioteca 
cuprinde 9 grupe, după natura cărţilor, 
191 opuri în 270 volume, valorând 499 
cor. 83 fileri, o creştere de 119 cor. 70 
fileri faţă de anul trecut. Cărţile oele mai 
valoroase în urma stăruinţei protopresbi
terului s'au compactat. Mulţămită i-s’a 
exprimat protopresbiterului pentru apelul 
călduros adresat „Academiei Române*, 
care a şi binevoit a ne dona mai multe 
şi foarte valoroase cărţi literare-ştienţ fioe, 
prin cari mult ni-s’a îmbogăţit biblioteca.

Cu plăcere aprobătoare s’a luat la 
cunoştinţă cumpărarea casei cu grădină, 
în un complex cu realităţile parohiei 
Turda, cu suma de 3000 cor., care s’a şi 
achitat din 1500 cor. incurse dela parohia 
Turda ca contribuire de conproprietară şi 
din 2000 cor. împrumutate dela Preaven. 
Consistor. Aceste casa s’au şi intabulat 
pe fondul protopresbiteral, conform con
tractului aprobat de Preaven. Consistor. 
După demolarea arestor case, pe acest loc 
ar fi să se zidească casele protopresbite
rale, pentru a căror efertu 'ra s’au şi făcut 
paşii de lipsă, cerându-se un împrumut 
de 13 000 cor. d la Preavener. Consistor, 
pentru a cărui replătire prin înalta reso- 
luţiune consistorială nr. 2965/907 Ep. se 
recere o cuotă anuală de 1200 cor,  care 
ar fi de a se plăti din cuo'.ele deja vo
tate şi anume: dela 30 preoţi â 20 cor. 
=  600 cor., dela fondul protopresbiteral 
300 cor. şi dela protopresbiterul chirie a- 
nuală în loc de 200, 300 coroane. Cu 
ajutorul bunului Dzeu ne vom vedea şi 
noi realisată dorinţa cea veche de a avea 
case protopresbiterale în Turda şi nu vom 
mai fi siliţi a umbla pe stradele oraşului 
şi a întreba pe trecători, că în ce stradă 
şi case s’a mutat protopopul nostru.

S’a aprobat raţiooiniul de pe anul 
1907 şi s’a votat budgetul pe anul 1908,

rea tributu 'u i aproape doi ani. Dar în 
cele din urmă, temându-se de urgia Tur
cului, a trimis în Iunie 1543 suma de 10 
mii de galbini lui Soliman, care se afla 
în tabără, pe malurile Dravei. Acesta a 
fost cel dintâiu tribut turcesc anual al 
Ardealului, care n’a încetat — afară de 
mici restimpuri — pănă ce ţara a trecut 
în stăpânirea Austriei.

Ştefan Báthori, urmaşul lui loan S - 
gismund, a avut de rival la domnie pe 
puternicul oligarch Gáspár Békés. Acesta 
s’a rid icat cu oaste să surpe pe Báthori. 
Totodată a trimis la Constantinopol o 
solie, oferind Sultanului tribu t anual de 
30 mii de galbini, cu condiţia, să-l recu
noască de principe al Ardealulu'. Sulta
nul a respins ofertul. R ivalitatea dintre 
Báthori şi Békés s’a term inat cu deruta 
acestui din urmă, dar Poarta profită de 
ocazie şi urcă tributul la 15 mii de 
galbini.

In  suma aceasta s’a plătit tributul 
pănă la principele Bethlen. Prin nrjlooi- 
rea acestuia s’a scărit iarăş la 10 mii. In 
domnia lui Bethlen, cum se ştie, principa
tul Ardealului şi-a ajuns apogeul şi ve
dem, că tocmai atunoi Poarta se mulţă- 
meşte cu tributul redus. Dela Racoţeşti 
a pretins din nou 15 mii de galbini, iar 
în  timpul tulburărilor din domnia lui 
G eorge  Râkoţi II a urcat tributul anual 
la 40 de mii de galbini. Staturile ţării au 
fost silite să voteze aoeastă sumă, în dieta 
ţinută la Deva, în Ootomvrie 1658, deodată 
ou proclamarea lui Barcsay de domnitor.

(Va urma). S i l v e s t r u  M o ld o v a n ,
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La anunţarea presidiului, că notarul 
scaunului protopresbiteral George Costin, 
fost parch în Sân-Mihai şi parohul Gri- 
gorie Pop din Yaidasig a răposat, sinodul 
îşi exprimă condolenţa prin ridicare. De 
notar la scaunul protopresbiteral se alege 
ou aclamaţie preotul din Agârbiciu Yasile 
Orăsan.

Ca punct ultim se presentă şi ce
teşte oercularul Preaven. Consistor dto 13 
Dec. 1907 nr. 12308 şcoh cu privire Ia 
regularea salariilor învăţătoreşti conform 
art. de lege XXVII, din 1907. Aci pro- 
presbiterul face un exposeu detailat, des
făşură disposiţiile urmate diu partea su
periorităţii în acest obiect şi arată greu 
tăţile cu cari s’a luptat în mai multe co
mune, pănă ce i-a succes ai îndupleca pe 
credincioşi, ca să susţină şcoala din n rj- 
loace bisericeşti. La această muncă su
blimă în partea era  mai mare ia ajutat 
zelosul şi neobositul advocat Dr. Vaier 
Moldovan, care a lăsat ale sale şi nu a 
pregetat a Însoţi pe protopresbiterul în 
toate  comunele mai expuse, ca prin gra
iul popular şi modul seu de vorbire 
convingător, să câştige poporul pentru sus
ţinerea şcoalei confesionale. Pentru acea
stă faptă sinodul i-a exprimat mulţămită 
protocolară.

Sinodul cu plăcere a luat la cunoş
tinţă, că în comunele cari sunt mai ex
puse, cum sunt :  Agârbiciu, Harastas, Sân- 
M hai şi Turda se susţin şcoalele din 
mijloaoe curat bisericeşti.

In Banabic, Hidiş şi Vaidasig pe 
lângă ajutor de stat ce nu trece peste 
suma de 200 cor.

In Agriş, Muerău, Botez, Găbud, Cri- 
stiş, Sân-Iacob şi Sopor, pe lângă ajutor 
de stat ce trece peste si ma dp 200 cor. 
In aceste comune se v. r face fasiunile în 
cadrul acestei clasificări şi după aproba
rea acelora se vor cere ajutoare de stat.

Cu acestea desbaterile s’au terminat 
şi protopresbiterul mu'ţămind călduros 
membrilor sinodali pentru buna ordine şi 
înţelegerea frăţească observată în firul des- 
baterilor, încheie şedinţa apelând la zelul 
tuturor şi implorând ajutorul Celui de sus, 
ca hotărârile luate să se poată şi exe
cuta.

A g â r b i c i u ,  12 Martie 1908.
Vinccnţiu Orăsan- 

preot.

Din despart. Sibiiului.
— Şezători literare în Roşia săsească. —

— 6 Aprilie nou.

îndemnului dat din partes despăiţă- 
m ântului Sibiiu al „Asociaţiuni.“ pentru 
a se ţinea în cursul iernei trecute şeză
tori literare pentru popor, a fost urmat 
în câteva comune. Iu fruntea tuturor însă 
stă Roşia-săseaseă, unde tinărul preot 
C onstantin  M oldovan  — precum se vede 
— este pe deplin convins de misiunea 
culturală, ce are clerul nostru dela sate, 
mai ales în aceste z le grele şi pline de 
ispite primejdioase pentru viitorul nostru. 
La început s’a prezentat poporul -— ne- 
obicinuit cu asemenea întocmiri — în nu
măr mic, care însă s’a ridicat mereu, în 
cât la urmă nu m ii încăpeau participanţii 
în sala şcoalei.

In  aceste şezători, elevi mai mari 
de şcoală şi adulţi au declamat poesii 
potrivit alese pentru creşterea poporu
lui ; s’au cântat cântări diferite fără a se 
neglija doinele originale locale, spre a se 
desvolta astfel dragostea poporului cătră 
ale sa le ; s’au cetit bucăţi alese din 
scriitori nostrii de azi cei mai buni, pre
cum din Sadoveanu, Sandu Aldea, Agâr- 
biceanu şi Slavici.

Poporul s’a sim ţit plăcut atips şi cu 
prins de oaie care mândrie, ascultânduşi 
limba atât de cu farmec prinsă din partea 
acestor măiestri fii ai săi.

In  legătură cu acestea li s’a vorbit 
despre „Originea Românilor“, li s’a cetit 
tractatu l lui Dr. I. Lupaş, , despre limbi 
românească*; apoi „despre teatru“.

Punctul de căpetenie al acestor şe
zători l-au format prelegerile, ţinute de 
marnicul preot M oldovan, care a vorbit 
poporului despre următoarele obiecte:

1. „Despre meserii şi trebuinţa de 
a le îmbrăţişa Românii în măsură to t mai 
mare.*

2. „Despre alcohol şi beuturile spir- 
tuoase“ a vorbit în mai multe rânduri, 
folosind mateiialul potrivit din lucrarea 
dlor Dr. M arcii şi R oşiann, şi arătând a) că 
alcoholul nu nutreşte, nu întăreşte, şi nu 
încălzeşte ;

b) înriurirea alcoholului asupra cir- 
culării sângelui, a nervilor, a sufletului.

3. In legătură cu beuturi li s’a cetit 
„Predica despre beţie“, de Dr. E h e  M. 
Cristea.

4. Din economie, „Despre soiurile 
viţelor şi despre creşterea lor.“

5. „îngrijirea vitelor de ju g  şi a ce
lor de îngrăşat."

6. „Despre îngrijirea viţeilor şi a 
vacilor de lapte.“

7. In legătură cu acestea li s’a cetit 
şi lucrarea: „Soiurile mai alese de vite şi 
îngrij rea lor" de Dr. 1. R adu.

8. Din agronom ie: „Despre alegerea 
pământului pentru diferitele trebuinţe şi 
despre întocmirea pământului.*

9. „Despre alegerea pomilor, planta
rea lor, distanţa plantării, etc.“

10. „Despre gunoiul m ăestrit.“
11. „Despre stupărit.“
La întocmirea prelegerilor preotul 

Moldovan s’a folosit de prelegerile pro
fesorului D. Coiitşa, de materialul publi
cat în „Ţara Noastră" etc.

Aceste întruniri au stârnit interesul 
poporului pentru trebuii'e  obşteşti şi pen
tru înaintarea tuturor. Numitul preot a 
folosit această bună dispoziţie a credin
cioşilor săi, vorbindu-le şi

12. „Despre şcoala poporală şi fo
loasele e i“. Ostenelele lui n ’au fost za
darnice, căci poporul s’a ales cu convin
gerea, că trebue să se forţeze a jertfi cât 
de mult, când e vorba de şcoala şi de 
limba lui. Deşi sinodul parohial decisese 
a cere ajutor dela sta t pentru susţinerea 
şcoalei, totuşi au revenit asupra acestui 
coneluz şi cu unanimitate au decis atât 
în corn tet cât şi în sinod a susţinea şcoala 
cu ori ce jertfe d n puterile proprii. Acest 
lucru e cu atât mai iaudabil, cu cât Roşia 
să-ească este una din cele mai din urmă 
parohii ale tractului Sibiiu. E  compusă 
din o mână de oameni, alipiţi la o co
mună săsească, mai puternică. Afară de 
aceea au o datorie de vre-o 40 000 cor. 
pent'U o moşie cumpărată pe seama bi
sericii ; zidesc acuma casă parohială de 
cărămidă, frumoasă ş' modernă, în valoare 
de 8 —9 mii cor.

Deci pilda aceasta se laudă de sine, 
şi to i  dorim ca să fie imitată r e toţi în 
toate privinţele espuse mai sus.

Vecin ut.

NOUTĂŢI.
Salvarea şcoalelor. Au decre

tat susţinerea şcoalelor din propriile 
mijloace următoarele comune bise
riceşti: Sebeş, Borgo Joseni, Borgo- 
Mijloceni, Borgo Prund, Borgo-Rus, 
Borgo Bistriţa, Borgo-Suseni, Co- 
măna-superioară, Cenade, Păuca, 
Miercurea, Răhău, Lancrăm, Pianul 
de jos, Turdaş, Dumbrava, Deda şi 
Râu-Sadului. *

Conclus Iaudabil- Sinodul pro- 
topopesc al tractului protopresbite
ral M ercurea, în şedinţa ordin, din 
anul curent a decis, ca în toate co
munele din tract să se ţină şcoală 
cu adulţii, respective cu analfa
beţii.

*
Alegere de patriarh sârbesc. Ma

iestatea S a a dat aprobare preaînaltă ho- 
hărîrilor aduse din partea congresului na- 
ţ :onal sârbesc, cu privire la administrarea 
averilor bisericeşti, şi totodată a numit 
administrator pentru patriarhia văduvită a 
Carloveţului pe P. S. Sa, Episcopul din 
Buda, Lucian Bogdanovici, căruia Maiesta
tea Sa i-a dat şi titlul de conzilier intim. 
Administratorul a fost încredinţat ca fa
cerea tuturor paşilor de lipsă, ca alegerea 
de patriarh să se poată săvârşi cât mai 
cm ând.

*
Un nou ministeriu sa va înfiinţa cu 

începere dela 1 Aprilie v. în România. 
Ministerial domeniilor se va împărţi adeoă 
în două, rămânând unul numai al domenii
lor, iar cel nou îmfiinţat va fi al comer- 
ciului şi agriculture!. Actualul m inistru al 
domeniilor A. Carp se va retrage, după 
cum scriu ziarele din Bucureşti, iar ca 
noi miniştri vor întră în cabinet dl Ales. 
Djuvara, la com-.rciu şi industrie şi dl G. 
Asan, la domenii.

*

Instalare. Mercuri s’a făcut în Cluj 
instalarea noului episcop reformat Kenessey 
Béla. Actul s’a săvârşit în biserică. A ur
mat apoi banchet mare. La instalare a par
ticipat şi contele T sza István, fostul mi- 
nistru-president.

*
Premii pentru piese teatrale. Di

recţiunea teatrului naţional din Bucureşti 
a pus trei premii, de câte 2000 lei, 1000 
lei şi 500 lei, pentru piese dramatice, pre- 
sentate direcţiunei în curs de doi ani. 
Premiile se vor da în Aprilie 1910.

*

f  Pavel Cotoţiu. Anunţăm cu pă
rere de rău, că actuariul consistoriului 
metropolitan, Ravel Coto[iu, un tinăr in te
ligent, dar modest şi de rară onestitate, 
după grele şi îndelungate suferinţe a re- 
pausat Luni, în 6 Aprilie n. în comuna 
sa natală Fintenşul-mare. Odihnească îu 
pace!

*
Esamen. Programul esamenului teo

retic, ce şe va ţinea la şcoala de economia 
de model comitatensă din Sibiiu, (Piaţa- 
târgului de vite 10.) în 30 Aprilie 1908 st. 
n. la orele 3 după ameazi, e u rm ătoru l: 
1. Limba maghiară, 2 Aritmetica şi Geo
metria, 3. Fisica, 5. Economia de câmp, 
5. Pomologia, 6. Sciinţele despre prăsila 
de vite. Cărţile de economie purtate de 
elevi şi caetde lor de scris sunt puse spre 
vedere publică.

*
Mişcări studenţeşti. Studenţimea 

română din Cernăuţi a adresat com itetu
lui studenţimii române din Viena urmă
toarea scrisoare:

Fraţilor! La căldurosul vostru apel 
isvorât diu cele mai senine şi avântate 
sentimente naţionale ne alăturăm şi noi, 
conduşi de aceleaşi ideale şi de aceeaşi 
dragoste pentru propăşirea culturală a 
neamului nostru. Ideea înfiinţării câtorva 
catedre la universitatea de aic’, cu limba 
de propunere românească, nu este numai o 
datorinţă, ei o necesitate simţită de în
treagă suflarea românească din Bucovina, 
oare îşi afirmă dreapta sa pretensiune la 
o cultură naţională. Prin înfiinţarea unei 
catedre de istoria Românilor la universita
tea de aici ni-se dă prilejul de a des
prinde de pe buzele unui profesor român 
în graiul nostru obârşia strălucită, luptele 
crunte întru închegarea neamului nostru, 
răsboaiele sângeroase pentru apărarea lim- 
bei, moşiei şi legei străbune. Pretindem 
crearea de catedră de drept la facultatea 
juridică, pentru a ne 'putea afirma demni
tatea noastră n s ţ’onală şi de a imprima 
un caracter mai românesc instiluţiunilor 
noastre de drept din Bucovina. Suntem 
un popör puţin cunoscut în apusul cultu
ral al Europei, dorim şi crearea unei ca
tedre de limbă şi literatură română la uni
versitatea din Yiena, pentru de a ne pu
tea manifesta cultura şi aspiraţiunile noa
stre în marele concert cultural al popoa
relor din apus şi a câştiga pentru tineri
mea noastra din străinătate în tr’un centru 
al ştiinţelor un loc de cultivare a limbei 
şi literatúrai române. Aderăm deci din 
toată inima la întreprinderea aceasta cu
rat românească şi avem firma speranţă, că 
deputaţii noştri, călăuziţi de aceleaşi gân
duri şi sprijiniţi de toţi Românii din Bu
covina, vor duce o la bun sfârşit. Cernăuţi, 
la 25 Martie 1908. Cu dragoste frăţească. 
Pentru studenţimea rom ână: Silviu Dra- 
gomir m. p., Nicu I. Popescu m. p., loan 
Brăteanu m. p., Nioolae Cotos m. p., C. 
de Vlad m. p., Vasile L iţu  na. p., loan 
Nisioiu m. p., George Malcinschi. m. p.

*
Dela „Academia Română“. Luni a 

fost şedinţă solemnă la „Academia Ro
mână“. Noul membru, Dr. Grecescu şi-a 
rostit discursul de recepţiune. A făcut 
în cuvântarea sa istoricul am ănunţit al 
ştiinţei botanice. I-a răspuns Dr. Jstrati, 
amintind, — întocmai ca şi Dr. Grecescu, 
— cu evlavie numele predecesorului Florian 
Pm cius, şi rostind noului membru un 
„bine ai vend“ în templul cel mai înalt al 
culturii neamului românesc: Academia 
Română.

^  *
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dăşiaun pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Emil Gheaja, paroh, Paloş, 
Aurel Nistor, paroh, Arpatac, Alexandru 
Măcelariu, proprietar, Sângătin, loan Pre- 
scure, notar, Galbor, loan Conora, paroh, 
Calbor, Crucian Mărginean, paroh, Cenade, 
fiecare câte 1 cor.

*
Greva studenţilor din Năsăud. Di

rectorul gimnaziului din Năsăud, dl loan 
Gheţie, desminte greva anunţată de z’arele 
maghiare, oare se reduce la faptul, că câţ'va 
studenţi n ’au voit să între în tr’o zi la pre
legere. Ei au fost îusă readuşi la linişte 
prin intervenţia directorului, şi în ziua u r
mătoare cursurile s’au putut ţinea în toată 
regula. S ’a făcut deci, ca de regulă, din 
ţânţar — armăsar!

*

Ofiţer român distins. Domnul Emil 
Cosmuţa, locotenent în batalionul 2 de 
pioneri, staţionat îu Alba-Iulia, a fost de
corat cu medalia „Signum laudis“ pentru 
prestaţiunile eminente, aduse trupelor 
tehnice. Aceasta e a treia distincţie, dată 
dlui Cosmuţa, care a mai fost decorat cu 
ordul ernestin al casei ducilor de Saxa- 
Coburg, şi din partea Maiestăţii Sale cu 
medalii de aur pentru merite militare, în 
urma unui curaj extraordinar, dovedit cu 
ooaziunea unor inundări mari,

ft

i

Reuniunea sodalilor români din 
Cluj şi-a ţinu t în 29 Martie adunarea, ge
nerală anuală, constituinduse de nou, după 
cum urmează: Prezident a fost ales "dl 
Eugen Pop Păourariu, viceprezident Petru  
P. Bariţiu, secretar Andreiu Pora, ca- 
sar Mihail Radu, controlor Teodor T âr
ziu, iar membrii în com itet: loan Creţariu, 
Vasile Sâncrăianu, Iosif Mihu, loan Duma, 
Vasile Rus, Teodor Chinez, George Mol
dovan şi Petru Sânmiclăuşan.

*
De loan Vidu au apărut în tipo

grafia diecezană din A rad: Negruţa, cor 
mixt cu soli de tenor-sopran. Preţul 1 cor. 
50 fii. (2. Lei.) Coasa, melodie poporală. 
Prelucrare şi armonizare. Preţul 60 fii. 
L^gojana, pentru o voce şi pian. Preţul 1 
cor. 50 fii. Peste deal... cor mixt cu soli 
compus pe motive din muzica poporală 
română. Preţul 1 cor. 50 bani. De Trifon 
Lvgojanu: Cântări bisericeşti pentru slujbe 
ocazionale din Molitvelnic (Evhologiuj ş. 
a. Preţul 8 cor. De ducă... Cor bărbătesc 
pe motiv poporal. Preţul 1 cor. Se află 
de vânzare şi la librăria arhidieoesană în 
Sibiiu (Nagyszeben).

•
Petrecere în Ofenbaia. învăţătorii 

din Lupşa şi ju r  aranjază producţiune 
teatrală muzicală Joi la 30 Aprilie st. n. 
1908 în localul „Casinei“ din Ofenbaia cu 
oc8ziunea conf'erenţii învăţătorilor din 
tractul Lupşa şi Turda. începutul la 7 
oare seara. Preţul de in trare: da persoană 
1.50 cor., de familie 3 cor. Venitul curat 
este destinat fondului protopresbiteral. 
Suprasolviri se primesc cu mulţămită şi 
se vor cuitâ pe cale ziaristică.

#
Pentrn un articol de ziar. Iu Ba-

nialuca au fost arestaţi opt Bosniaci, pen
tru crima trădării de patrie, un preot, un 
redactor şi 6 comercianţi. Crima săvârşită 
a fost un articol de ziar, în care se spunea, 
că între Austro-Un^aria şi Sârbia trebue 
se ajungă lucrurile la războiu, fiindcă Sâr- 
bia nu poatî concede Austro-Ungariei se 
clăde scă drum de fer în Sandjac. Redac
torul a fost arestat pentru publicarea ar
ticolului, preotul pentrucă l’a scris, iar cei 
6 comercianţi pentrucă — l’au aprobat.

*
încă nnul. Din Budapesta a dispărut 

advocatul Dr. Weiss Jenő, lăsând însă în 
urma sa datorii destule neplătite. S’a dus 
la America, pentrucă se scape de oreditori 
şi poate şi de alte năcazuri.

*
Congres matematic. In Roma s’a 

deschis Luni congresul internaţional al 
matematicilor, în fiinţa de faţă a regelui, 
primăriului, rectorului universităţii din 
Roma şi a altor bărbaţi mari ai Italiei. 
La congres s’au presentat mulţi profesori 
de matemetică, d n  lumea întreagă.

•
M ulţăm ită. La fondul „Dimitrian“ 

înfiinţat de curând în scopul înfrumseţărei 
interne a bisericei ce are a se zidi da 
nou îu comuna Reda, preastimaţii domni 
deputaţi ai sinodului protopresbiteral din 
tractul Mercurea au binevoit a contribui 
cu suma de 20 coroane. Binevoiască a 
primi deci şi pe această cale, atât mari- 
nimoşii contribuenţi, cât şi domnul co- 
lectant Dimitrie Muntheiu, notariu oercual 
aici, mulţămită comitatului parohial. P rea 
măreşte Doamne cu puterea Ta pre ceioe 
iubeso podoaba casei tale! Reciu, îu 23 
Martie 1808. lgnatie Filip, paroh, preş. co
mitetului parohial.

E interesant anunţul de noroc a lui 
S. Hetkscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe orice îl face atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

*
Ce este deosebirea între un preparat 

real şi unul ne real? Acela, că un preparat 
real, dacă devine cunoscut, rămâne în circu
laţie ; precând un preparat nefolositor dispare 
tocmai aşa cum apare. Crema Margit a lui 
Földes este, precum adeveresc multe institute 
chemice, în toată privinţa nestricăcioasă, pre
parat curat, care menţine frumseţea şi vioi
ciunea feţei pănă la adânci bătrâneţe. E  es- 
chis, ca o damă, după folosirea cremei Mar
git, să capete creţe, sau să şi peardă frum
seţea feţei. Timpul trece peste aceste dame, 
fără ca se lase urme. Se capătă în toate far
maciile şi parfumeriile mai mari din lume, 
să se ceară necondiţionat Crema Földes.

T e a tru .
Sâmbătă; Representanţia ultimă, Der 

Pfarer von Kirchfeli, piesă poporală îu4  acte,
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A nagydisznód! járás főszolgabirájától.

Sz. 1708/1908. [84] 1—8

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagydisznód! járás 

Porcesd községben m egüresedett községi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állással a következő javadalma
zás van összekötve:

1. 1600 K törzsfizetés,
2. Magánügyekbeni munkálatok után 

a vármegyei szabályrendeletben megállapí
to tt dijak.

Pályázók felhivatnak, hogy az 1883 
évi I. t. ez. 6. §-a illetve az 1900. évi XX. 
t. ez. 3. §-a értelmében felszerelt és élet
korukat, eddigi alkalmaztatásukat és nyelv
ismereteiket igazoló bizonyítványokkal el
látott pályázati kérvényeiket folyó évi á- 
prilis hó 30-áig délután 4 óráig alolirotthoz 
annál inkább nyújtsák be, mivel »később 
érkező folyamodványok nem fognak tekin
tetbe vétetni.

N a g y d i s z n ó d ,  1908. évi április

Dr. Scliuster
fó'szolgabiró.

hó 8.

Ad 225/908. [78] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţăto- 

resc, dela şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Boholţ, se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare, 
în .Telegraful Rom ân“, cu salariu de 600 
cor., cu’artir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
subştearnă cererile instruite, conform le
gilor din vigoare, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral gr.-or. pănă la terminul 
susindicat, cu aceea observare, că alesul 
are îndatorirea de ,a  instrua copii din 
şcoala de toate zilele, şi cei de repetiţii 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei 
Dumineca şi sărbătoare în biserică.

Cuincuenalele, se vor socoti, numai 
după 5 ani de serviciu, neîntrerupt, înce
pând dela alegere.

F ă g ă r a ş  în 16 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

S i c o la e  IS o rz e a
protopop. x

Stofe veritabile de Brünn
Saisonal de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 1 Coupon 7 Coroane 
Mtr. 3'10 lung, dă 1 Coupon 10 Coroane
un rând complet 1 Coupon 12 Coroane

de haine de domni 1 Coupon 15 Coroane
(Roc, pantaloni 1 Coupon 17 Coroane
vestă), şi costă 1 Coupon 18 Coroane

numai 1 Coupon 20 Coroane
Un coupon pentru haine negre, Salon costă
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegei-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 12-40 tot proaspătă.

Vita
nobi-

. aleasă,
liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e l t a l e r  

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .  C A S P A R I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă  pentru preţuri ilu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promptitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 34—40

VASILIE BANN

■

S I B I I U
str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie ,L a  Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [ 90] 46—

Un comptoarist
pentru corespondenţă românească 
şi ungurească găseşte aplicare în
delungată.

(Ofertele să se adreseze sub E. B /4 4  
la administraţia acestei foi.) (81) 3—3

Avis!
In facrica de Var din Orlat, se 

arde şi expediază zilnic, în mare şi 
mic, renumitul

Var de Orlat,
liber de piatră şi sgură. 1

Preţ moderat, serviciu prompt 
şi real.

I. Banciu & Co.
(82) 3 - 5  O rlat.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul

„ 6 0 ,0 0 0  
. 5 0  OOO

I n v i t a r e  la  p a r t ic ip a r e a  
Ş a n s e lo r  d e  c â ş t ig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

O m ii. 8 4 1 , 4 7 0  M ă r c i
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii suDt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caaul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 3 0 0 ,0 0 0  Mărci.
1 „ ,  2 0 0  0 0 0  „
1 „
1 . .
1 „ „ 4 5 ,0 0 0  ,
1 ,  „ 4 0 ,0 0 0  „
1 „ ,  3 5 ,0 0 0  .
1 . „ 3 0 ,0 0 0  „

.1  Câştig „ 1 0 0 ,0 0 0  „
1 „ „ 6 0 ,0 0 0  „
1 ,  „ 5 0 ,0 0 0  „
1 „ „ 4 0 ,0 0 0  „
1 ,  „ 3 0 0 0 0  „
7  Câştiguri „ 2 0  OOO „
1 Câştig „ 1 5 ,0 0 0  „

11 Câştiguri, IO  OOO „
4 6  ,  , 5 ,0 0 0  „

1 0 3  „ „ 3 ,0 0 0  „
1 6 3  „ „ 2 ,0 0 0  ,
5 3 »  „ „ 1 .0 0 0  „
6 0 3  ,  „ 3 0 0  „
1 8 1  „ , 2 0 0  ,
In total conţine loteria, care eonfiă din 7 

clase, 100.000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
iosuriîe trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
II a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
în d . IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.

O S ' Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult până la

3 0  A p r i l ie
cu toată încrederea la (83) 1—6

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.
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Unde se pot procura

w

croite ci clic şi toate Mae? lu a i la
I O A N  P I T B A S C U

9
măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 6—52

Ii f Ş Ş f ţ y f  M T f  f  Tif f  » > Ş T M
A ááÁ > á itiát áAAi Éáiiiéi

f r r f f  I I H H I M M f T' l á A á á i á É á É É t i ^ -  -  *

M
-<

T

Cea mai renumită bere y
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruck)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bane prăvălii.
Depositul principal se află la

H. Samuel Rubinstein,
[7 6 ] 63— Sibiiu — Nagyszeben.

1

P e n t r u

Dame
i n d i s p e n s a b i l !

Cel mai bun mijloc de înfrumseţare
Crema- M A R C I I T  «im Földes
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgră- 
bunţele şi alte necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa 

= 7= o înălbeşte, înrprospătesză şi întinereşte. ■ . . ..
Preţu l unei «Jose mici 1 cor., ia r al unei duse mari 2 cor. 
A RTICLU  SPE C IA L  DE T O IL E T Ă : Pudrft-M argit 1 2 0  cor. 
Sâpun-M argit 70 bani. Pastă  «le dinţi M argit 1 coroană.

Apă pentru  faţă M argit 1 coroana. [200] 5— 5 
Se expedează prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a ban lor de 

fabricantul; C L E M E N S  v .  F Ö L D E S  
farm acist îa  ARAD.

Se capătă în toate faruueiile.

r r
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scauue de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 21-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute îu 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scauue de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Recuisite de scris se pot procura 
de la
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